
Veřejná zpověď

"Otče Matyáši, kdosi se po vás ptá!" hlásila malá, ramenatá Jefrosinja 
s obličejem kulatým a lesknoucím se potem, a utírala si své červené ruce 
do zástěry se širokými záhyby. Celá její bytost byla ztěleshěním pořádku, 
ale to jí nebránilo, aby nebyla zvědavá.

” Kdo se po mne ptá ?”
” Bůh ví. Vypadají jako z města. ” V Jefrosinjiných ústech tohle pochva 

la nebyla, růstala stát u otevřených dveří, takže zatarasila vchod svou ma
sivní postavou. Nástěné hodiny začaly skřípět a vrzat, než odbily se zřej
mou námahou sedm ostrých úderů.

Mlčení otce Matyáše ji znepokojilo. ” Otče, nemám upozornit Filipa?”. 
Kněz se vzpamatoval:” Ale kdež, zadržte Jefrosinjo! Ať jdou dál!”

Ustoupila stranou a vpustila dva muže s oholenými tvářemi, z nichž se 
nedalo nic vyčíst.

Otec Matyáš stál za prostým psacím stolem a přejel je pohledem, jemuž 
chtěl dodat přísnosti, ale jeho ruka na modlitební knize se chvěla.

Neznámí nečekali na pozvání. Starší z nich, zřejmě ten hlavní se usadil 
v křesle proti knězi, natáhl nohy, zápil si cigaretu a zeptal se: ” No tak 
jak jste se rozmyslel?” Jeho společník si vylezl na sschůdky před knihovnou 
a pohvizdoval si. Náhlý závan vetru s deštěm uhodil do okna. Jefrosinja se 
zavřela ve svém pokoji a huhňavým hlásám prozpěvovala chvály k poctě 'Matky 
Boží. ” To aby si dodala odvahy, ” pomyslel si otec Matyáš, stále mlčel.

” No tak, ” naléhal neznámý. Přemlouvavým tonem pokračoval Poslyšte, 
vždy? jednání je jednoduché a to, co vám nabízíme, je píro vás výhodné. Ko
nečne, co po vás kdo chce ? Jen váš podpis dole ujek na listině, kde budet< 
ve velmi dobré společnosti. Stát se členem ” Národní fronty ”-to není žád
ná hamba. Všichni bojujeme za mír, každý svými prostředky. Copak vaše Evan
gelium nehlásá ” pokoj lidem dobré vůle ? ” Je to tak prosté! Ale jestli 
odmítnete. ...

Odmlčel se, aby vychutnal účinek svých slov. Na tváři otce Matyáše vzru
šení vidět nebylo, ale jeho ruka, na kterou si nedával pozor, se třásla ví 
a víc.
” Jestliže odmítnete”, pokračoval návštěvník, ” pak bude skandál. Já vím, 
že posledních 25 let vašeho života je bezúhonných a že vaši farníci vás 
zbožňují. Ale ono neznají některé podrobnosti z vaší bouřlivé mladosti. 
Představte si, že si někdo dá tu práci a povykládá jim o tom. Hned vás shod 
z vašeho piedestálu! Jejich svaty otec, přísný asketa, ochránce vdov a si- 
rotků-av jakém bahně se to válel. Vím velmi dobře, že vaše církev raději 
nechává upadnout v zapomenutí některé hříchy slabého těla, ale lid se k to
mu staví jinak. Lid žádá pravdu! Když ji pozná, pak soudí. Lid nemá rád 
obílené hroby, ani fasády, které skrývají nečistotu!

Otec Matyáš, bledý jako stěna, oči sklopené, stále mlčel. Mladší z návš
těvníků nechal prohlížení knih a snažil se podpořit svého druha, který ne
věděl, co by ještě řekl.



n Nebudeme ztrácet čas, ” řekl s důrazem na každém slově. ” Byla vám 
navržena dohoda, Buú podepíšete a vaše reputace bude zachráněna, nebo bu 
dou vaši farníci seznámeni se ženou, kterou jste svedl a g dosti nepodaře 
ným plodem vaší lásky. Copak to není jasné? Musíte si vybrat. ”

Velké kapky potu vystupovaly na čele kněze. Třen; z jeho rukou přešel dc 
celého těla. Zdálo se, že dostal tanec sv. Víta. Otevřel ústa, ale nemohl 
ze sebe vypravit ani slovo. V jeho mozku jako v rozbouřeném proudu, se 
honily protikladné myšlenky. Jako uštvané zvíře popošel několik kroků a 
opřel se o sténá® Z. hloubi podvědomí se vynořilo divoké přání : ” Raději 
smrt! AÍ mě dorazí!e“

Prudká bolest sevřela jeho srdce jako do kleští a vyrazila mu dech. Po
tom blesklo osvícení: ” Bože můj, Bože můj smiluj se nade mnou! ” Nával 
začal opadávat, rozbíjel se o nečekané a nepředvídané skály. Zachycený mc 
hutnou .vlnou, nekonečně něžnou a spásnou, vynořil se z. propasti, zastře
ným hlasem řekl: ” Zítra po hrubé vám dám odpoveá. ” Neznámí se po sobě 
podívali: ” Dobře. Počkáme.”

Nadarmo chodila Jefrosiňja sem a tam kolem dveří pracovny, kam uvedla 
” ty pány Smysl pro vlastní důstojnost jí nedovoloval, aby poslouchala 
u klíčové dírky, ale zvědavost byla příliš velká a nechtěla propást mož
nost, že ” náhodou ” uslyší informativní úryvek rozhovoru. Ale všechno by 
lo marné, zbývalo jí jenom, aby vyprovodila návštěvníky ke dveřím, aniž 
zjistila o cošlo.

” na shledanou zítra, ” řekli. Zřejně to tedy nebyl ještě konec.
Při večeři otec Matyáš nepochválil její kuchařské umění. Byl roztržitej 

ší a ustaranější než jinfiy, vypil pouze sklenici čaje a pod záminkou 
” náhle imavy ” odešel opět do svého pokoje. Jefrosiňja zán sklidila ze 
stolu, zabalila se do tlustého vlňáku a odebrala se do vesnice, aby infor 
movala koho třeba. ” Můj čich, ” říkala, ” mě málokdy oklamal, ” a byla 
ochotna dát za to krk, že to byli policajti, kteří přišli otce Matyáše 
zavřít.

Za hodinu byla celá vesnice o 1500 obyvatelích vzbouřena. ” Buáta klidn 
Jefrosinjo, ” řekl starosta, ” nezavřou ho. ”

Parnici chodili do kostela o nedělích vždyčgy, ale tentokrát jich bylo 
víc než jindy. Do kostela přišli všichni: muži,ženy i děti, doma zůstali 
jen těžce nemocní a invalidi. Brzy byl dům Páně přeplněn do nemožnosti, t 
kdo přišli poslední, seusadili na stupních kazatelny. Nezbední kloučci 

na zábradlí a snažili se udržet svou vratkou rovnováhu. Muži se 
tvářili vážně a odhodlaně. Všichni nepozorovaně pokukovali po d^ou nezná
mých v nepromokavých pláštích, stojících u kazatelny. Seny se daly do 
zpívání chval ke cti Matky Boží, kněz zpovídal dlouhou 'řadu kajícníků.

Konečně začala mše svátá. Věřící zpívali mešní píseň z plných plic. 
Přítomnost neznámých znásobovala jejich horlivost. ” ío je pro ně výstra
ha, proč pronásledují našeho otce Matyáše, " říkal si každý v duchu, Vši
chni ho měli rádi a někteří byli ochotni dát se pro něho rozkrájetna kousl



Po evangeliu kněz svlékl ornát a vystoupil na kazatelnu* Nějakou dobu 
trval obvyklý ruch: jedni si sedali, druzí kašlali, smrkali, vzdychali,už 
předem se znepokojovali* Nejdříve ženy, a pak i muži si s pohnutím povšim
li, že jejich drahý otec má oči zarudlé od nevyspáni a že jeho tvář svědčí 
o mimořádné únavě. Konečně všechna zmlklo a nastalo takové ticho, že bylo 
slyšet, jak letí moucha. Otec Matyáš přeběhl pohledem svoje ovečky, uviděl 
udavače, stojící u sloupu, pokřižoval, se a ře&l:

” Kole drahé duchovní děti! Dnes nebudu kázat jako obvykle. Tuto noc jse. 
učinil velmi těžké rozhodnutí. Jsem váš farář, tedy váš duchovní otec, Mám 
vás rád jako své děti a vy má odplácíte stejně, chováte se ke mě jako k ot 
ci. Proto je správné, abyste o mě znali celou pravdu. Přiznáván se, že se 
mi nemluví lehce, a prto se nejdřív pomodleme k Panně Marii."

Zmatený a ohromený lid se zavlnil jako pšenice ve větru. Ještě nikdy pod 
klembou starého kostela nabyla vysílána modlitba tak vroucí. Potom nastalo 
hrobové ticho. Otec Matyáš se opřel rukama o kraj kazetelny a začal :

” Děti moje, považujete mě za svátého a jako takového si mě vážíte, ale 
já nejsem svátý.Myslím si, že kdybyste mě viděli takového, jakted vidím 
sám sebe, hrůzou byste se odvrátili* Já nejsem svátý. Jsem hříšník, velký 
hříšník. To není obyčejná bolest nad hříchy, to není nic neříkající fráze, 
rozhodl jsem se dnes k veřejnému pokání. ”

Náhlý vzlykot přerušil mlčení, potom další ... ’’ Ježíši Kriste! 11 výkřik 
kdosi. Jako by se vlna pohnula ke.kazatelně, aby ji chránila. Všechny poh
ledy byly upřeny na klečícího kněze.

” Děti moje, v prvních dobách církve bylo zvykám zpovídat se veřejně. Po 
tem se od tehoto zvyku upustilo. Ale v některých případech ho ani Pán, ani 
církev nezakazuje. Mám vážný důvod mluvit dnes ráno s vámi tak, jak mluvím 
Vyslechněte mě až do konce«».."

Jene hlas^ nějakou dobu zastřený, nabral na síle. Pomalu zvedl své oči 
ke kříži, výšícímu proti kažatelně.

’’ Chtěl bych, drazí bratři a sestry, abyste mě viděli takového, jak mě 
vidí Bůh, a moji duši takovou, jak mi ji On ukazuje. V den posledního sou
du všechno vyjde na světlo. Když se vám dnes zpovídám, předjímám soudný de

Vážíte si mě jako kněze.Ale, moji dtazí, kdysy jsem těžce zhřešil jak 
proti milosti, tak proti svému kněžství. Přestoupil jsem své kněžské sliby 
Zhřešil jsem sám, vtáhl do hříchu další duši a snad jsem se stal i příči
nou jejího zoufalství. Koje odpadlictví dalo život dítěti, bytosti duševně 
choré. Tohle zaslepení, toto šílenství trvalo jen několik týdnů. Ale stačí 
k tomu, abych je oplakával krvavými slzami až do nejdelší smrti. Můj bis
kup zachránil i mě i moje kněžství. Postaral se o matku i o dítě. Pro mě b 
byl tehdy stelesnením Milosrdenství-díky jemu jsem lépe pochopil Boží milo 
srdenství. Nejdříve jsem chtěl jít do kláštera, ale tolik jsem toužil po 
kněžské službě, že mi biskup svěřil farnost, vaši farnost. 25 let žiji s 
vami, trpím, pláči, raduji se, snažím se vám sloužit co nejlépe, ale dodne 
dste mě ještě neznali. Styděl jsem se vám říci pravdu. Byl jsem příliš 



hrdý, abych odmítl projev úcty a vážnosti, které jste mi prokazovali. 
Ale Bůh rozhodl jinak. Vidíte tamty pány u sloupu? Dali mi na vybranou: 
bu* podepsat listinu, která se neshodovala s mou ctí duchovního, nebo 
zažít ostudu. Přitiskli mě ke zdi. A přiznávám se vám, že jsem byl nej
dřív v pokušení podepsat. Ale modlil jsem se a prosil Bolia, aby se nade 
mnou smiloval, Vyznávám se před vámi zcela svobodně, bez přinucení, ze 
svého odpadlictví a ze svého hříchu. 25 let Jsem byl mezi vámi jako ”obá 
lený hrob ”, Teá víte všechno. Jsem starý, biskup mě neodmítne, když ho 
požádám, aby mě 'odvolal. Chtěl bych konec svého života prožít v kajícaos 
ti a oplakávat svoje hříchy. Ale nejdřív prosím o odpuštění vás. ”

Musel se odmlčet, protože stále silnější a silnější vzlykot přerušoval 
jeho řeč. Celý kostel plakal, íeny nepokrytě - a muži si utírali oči 
úkradkem manžetami svých rukávů. Děti také plakal^, i kydž nechány p 

oč jde,ale rády se začlenily do všeobecného vzrušení.Tu jakýsi bas zak
řičel: «Zadržte ty darebáky”l Neznámí využili všeobecného vzrušení a pro
dírali se mezi sloupy k východu. Nadávky se jen sypaly a iiebýt to na 
svatem místě, všechno by bylo skončilo rvačkou, ale zvučný hlas otce 
Matyáše zarazil všechny snahy o lynčováhí:
”u.oji milí, copak se nebojíte Boha? myslíte,že jsem se před vámi zpoví
dal z touhy po pomstě?Copak nechápete,že ti dva muži jsou moji dobrodin- 
ci?Bez jejich zásahu bych se xulkdy nezbavil této tíže a nikdy bych neměl 
dost odvahy promluvit s vámi.”
«Pane faráři, neopouštějte ná^!” zvolal kdosi hlysitě. Všichni přítomní 
se k němu přidali- od tohoto volání se až okna třásla. 
«Snažně vás prosíme , otče, neopouštějte nás!” 
Starosta se vysmrkal a zvedl hlavu ke knězi: .«my vás nepustíme a basta. 
Půjdeme k otci biskupovi a vysvětlíme mú všechno, co se stalo 6 Jestli 
si myslíte, že vás už te3 nemáme rádi, tuk to se mýlíte. Tečí vás máme 
rádi ještě víc než dříve.' A naše důvěra bude ještě větší. Tělo je slabé, 
ale milosrdenství Boží je silnější.”

í'ilip nebyl žádný řečník a v kostele se osmělil mluvit poprvé, proto 
se z nej pot zrovna lil. Ale úspěch byl dokonalý a žádné námitky nebyly. 
Jako stádo kolem pastýře, tak se lidé tlačili kolem otce Matyáše,který 
sestoupil z kazatelny a kráčel k oltáři, len ho vzal za ruce, ten ho obj 
mal, j..ný zase líbal jeho roucho. Dojatý, šťastný, vystoupil otec matyáŠ 
s ulevou na stupně oltáře. Než si oblékl ornád, obrátil se k lidu a ro
zechvělým hlasem řekl:

"Teď bude mše svatá pokračovat. Poklekněte!"


